Przyktadowy zestaw zadan z geograffii 1
Poziom rozszerzony
ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM ROZSZERZONY
Nr Przewidywana odpowiedz Pm}kt Kryteria zaliczenia
zad. acja
1. |Najwicksza warto$¢: 400 m n.p.m. 0-1 |Zapoprawne podanie obu
Najmniejsza warto$¢: 260 m n.p.m. wartos$ci poziomic ............. 1 pkt
2. |Np. 0-2 |Zapoprawny sposob
Rdéznica wysokosci: obliczenia .........cccecveenennnee. 1 pkt
483 mn.p.m.—273 mn.p.m. =210 m Za poprawny sposob
Rdéznica temperatury: obliczenia i poprawny
210 m: 100 =2,1 WYNIK oo, 2 pkt
2,1x0,6°C=1,26°C (uznajemy wynik
Temperatura na szczycie: z przyblizeniem do 0,1°C)
21°C - 1,26°C =19,74 °C =19,7°C
3. |Las Majdan ,np.: 0-2 |Zapoprawne podanie:
- niski poziom hatasu (teren oddalony - dwoch argumentow dla
od siedzib ludzkich, brak drog o duzym Lasu Majdan ...................... 1 pkt
natgzeniu ruchu) - dwoch argumentéw dla
- lasy w najblizszym otoczeniu Grodka nad Dunajcem ....... 1 pkt
- wystgpowanie potoku
- wystgpowanie punktu widokowego
1 szlaku turystycznego
Grodek n. Dunajcem, np.:
- dobry dojazd (droga wojewodzka nr 975)
- istniejaca infrastruktura techniczna
- bliskos¢ Jeziora Roznowskiego 1 z tego
wynikajaca mozliwo$¢ uprawiania
sportow wodnych
4. |Np.: 0-2 |Zapoprawne podanie:
- koncentracja osiedli w dolinie Dunajca - jednego argumentu .......... 1 pkt
- doling — naturalnym obnizeniem terenu — - dwoch argumentow ......... 2 pkt
prowadza drogi
- konieczno$¢ budowy i utrzymania mostow
oraz kladek na Dunajcu
- drogi sa zagrozone zniszczeniem podczas
powodzi
5. |Np. 0-2 |Zapoprawny sposob
1 ecm—0,5km obliczenia .......ccceeeueueeennnnnn. 1 pkt
lem?® — 0,25 km® Za poprawny sposob
obliczenia i poprawny
1 em? — 0,25 km? WYNIK oo, 2 pkt
x cm’ — 16 km?
Odpowiedz: x = 64 cm’
6. |Np. 0 -2 |Zapoprawne podanie:
- przeciwpowodziowa - dwoch przyktadow
- energetyczna funkcji cooveeeieeieiie, 1 pkt
- rekreacyjna - trzech przyktadow
- zaopatrzenie w wodg ludnosci i przemystu funkcji .ooveevieiieiiee, 2 pkt
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7. |Np. 0-1 |Zapoprawne podanie
W zbiorniku wodnym akumuluja si¢ osady PIZYCZYNY oeeienreenieaieeeneenn 1 pkt
skalne transportowane przez Dunajec.
8. | Orogeneza: alpejska 0-1 |Zapoprawne podanie
Era geologiczna: kenozoiczna nazwy orogenezy i ery
geologicznej .......cc.eeuee.e.. 1 pkt
9. |Rysunek A: 0°, 21 III 0-2 |Za poprawne
Rysunek B: 23°27°N, 21 III przyporzadkowania
szerokosci geogr. i dat:
Rysunek C: 66°33°N, 22 VI - do dwoch rysunkow ........ 1 pkt
- do trzech rysunkow ......... 2 pkt
10. | Np: 0-2 |Zapoprawny sposob
I sposob: obliczenia ........cccccceeeuneennen. 1 pkt
6.40 + 12 godz.=18.40 Za poprawny sposob
18.40 — 6 godz. = 12.40 obliczenia i poprawny
1T sposéb: WYNIK oo, 2 pkt
6.40 — 6 godz. = 0.40
0.40 + 12 godz. = 12.40
11. | Pobrzeze Stowinskie — klif — morze - erozja | 0-2 |Za poprawne uzupetienie
Tatry - dolina U-ksztaltna - lodowiec gorski w tabeli:
- erozja - dwoch lub trzech wierszy 1 pkt
Pojezierze Pomorskie — sandr - wody - czterech wierszy ............. 2 pkt
fluwioglacjalne -
akumulacja
Wyzyna Lubelska - wawoz lessowy - woda
opadowa - erozja
12. |a) 0-2 |a)
A - plaszcz (Ziemi) Za poprawne podanie nazw
B - jadro zewngtrzne trzech warstw ................... 1 pkt
C - jadro wewnetrzne b)
b) Za poprawne podanie
nieciagtos¢ Mohorovici¢a lub nieciagltos¢ nazwy powierzchni
Moho nieciaglosci .......ceevenene.. 1 pkt
13. |a) skala: wapien, okres geologiczny: jura 0-3 |Zapoprawne odpowiedzi
b) perm do kazdego podpunktu po 1 pkt
c) warstwa A jest starsza od wapieni,
a mlodsza od lupkow
14. |C - zwrotnikowych 0-1 |Zapoprawna odpowiedz ... 1 pkt
15. |B. zstgpujace ruchy mas powietrza 0-1 |Zapoprawny wybor dwoch
w troposferze PIZYCZYN ..o 1 pkt
D. oddzialywanie zimnego pradu morskiego
16. | Wigksze $rednie zasolenie wod w M.| 0-2 |Zapoprawne podanie:
Czerwonym wynika np. z: - jednej przyczyny ............. 1 pkt
- wyzszych temperatur powietrza, ktére - dwoch przyczyn .............. 2 pkt

sprzyjaja wigkszemu parowaniu wody
- mniejszych opadow atmosferycznych
- mniejszego doptywu stodkiej wody

z ladow
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17. |Np. 0-2 |a)
a) Za poprawng odpowiedz ... 1 pkt
zasolenie wod wzrasta wraz ze wzrostem b)
glebokosci Za poprawng odpowiedz ... 1 pkt
b)
zasolenie wod przypowierzchniowych
zmniejsza si¢ od cie$nin dunskich ku Zatoce
Finskiej
18. |a) 0-2 |a)
opis poprawnie wykonanego rysunku: Za poprawnie wykonany
Ksigzyc i1 Stonce musza by¢ tak usytuowane rysunek (ciata niebieskie sa
wzgledem Ziemi, aby linia prosta odpowiednio usytuowane
przechodzaca przez Ksigzyc i Ziemig byta wzgledem siebie
prostopadta do linii prostej przechodzace;j 10ZNACZONE) ...eeenevenreannnnns 1 pkt
przez Stonce i Ziemig (jak w przyktadzie b)
ponizej) Za poprawny wybor dwoch
® faz Ksigzyca .......ccvenenee. 1 pkt
@ ©
b) ndéw, petnia.
19. | Europeidalna: Maroko, Ukraina, Argentyna. | 0-2 |Za poprawne
Mongoloidalna: Korea Potnocna, Chiny, przyporzadkowanie:
Tajlandia - szesciu, siedmiu lub
Negroidalna: Zimbabwe, Angola, Kamerun 0$Miu PaAnStW ..........c........ 1 pkt
- wszystkich (dziewigciu)
PANSEW ..ooevveeieeieeiieeen, 2 pkt
20. | Np. 0—2 |Zapoprawne wyjasnienie
Indianie: sa potomkami pierwotnych wystgpowania:
mieszkancow obszarow dzisiejszej Brazylii. - dwoch grup ludnosci ....... 1 pkt
Murzyni: sprowadzenie z Afryki Murzynow - trzech grup ludnosci ........ 2 pkt
- niewolnikéw do pracy na plantacjach.
Metysi: odmiana powstala w wyniku
mieszania si¢ odmian: mongoloidalne;j
(Indianie) i europeidalnej (biata ludnos¢,
przybyta gléwnie z Europy)
21. | pomorskie, warminsko-mazurskie, 0-1 |Zapoprawne podanie nazw
matopolskie, podkarpackie czterech wojewddztw ........ 1 pkt
22. | kartogram 0-1 |Zapoprawne podanie
nazwy metody ................... 1 pkt
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23. | Np.: 0 -2 |Zapoprawne podanie:
- rosnacy poziom wyksztatcenia kobiet - dwoch przyczyn .............. 1 pkt
- rosnacy poziom aktywnos$ci zawodowe;j - trzech przyczyn ............... 2 pkt
kobiet
- zmiana modelu rodziny na 2+1
- ubozenie czg$ci spoleczenstwa
- trudno$ci w znalezieniu pracy
- pracodawcy nie sprzyjaja pracujacym
matkom
- zaniechanie skutecznej polityki
prorodzinnej panstwa
- mgzczyzna nie jest w stanie utrzymac
rodziny i kobieta musi pracowac
- choroby cywilizacyjne, np. bezplodnos¢
24. | Np.: 0-1 |Zapoprawne obliczenia i
lha - 7,1t poprawny wynik ................ 1 pkt
582000 ha - x
x=582000hax 7,1t =4132200t
~4,l mint
25. | Uprawa intensywna: B, D. 0-1 |Zapoprawne
Uprawa ekstensywna: C, E. pogrupowanie wszystkich
PANSTW oo, 1 pkt
26. | Rafineria Gdanska — znajduje si¢ w poblizu | 0-2 |Za podanie gtownego
portu, do ktérego droga morska importuje czynnika lokalizacji dla:
si¢ ropg naftowa - dwoch rafinerii ................ 1 pkt
Rafineria Plocka — znajduje si¢ - trzech rafinerii ................. 2 pkt
w sasiedztwie rurociagu, ktorym ropa
naftowa jest dostarczana z Rosji
Rafineria w Gorlicach - powstata na bazie
miejscowych zt6z ropy naftowej
27. |Np.: 0 -2 |Zapoprawne podanie:
- zanieczyszczenie Srodowiska ropa naftowa - dwoch konsekwencji ....... 1 pkt
w wyniku katastrofy tankowca - trzech konsekwencji ........ 2 pkt

- zanieczyszczenie srodowiska w wyniku
wycieku ropy z uszkodzonego,
nieszczelnego rurociagu

- straty finansowe wynikajace z kradziezy
ropy bezposrednio z rurociagu -

- rozw0j przemyshu stoczniowego
produkujacego tankowce

- rozw0j przemystow produkujacych
infrastrukture rurociagowa

- konflikty migdzy panstwami, przez ktore
biegnie rurociag lub jest planowana jego
budowa.
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28. | Np. 0-1 |Zapoprawne
a) sformutowanie dwoch
dhugos¢ linii kolejowych ogotem jest WNIOSKOW ..o, 1 pkt
wigksza w panstwach o duzej powierzchni
b)
gestosc¢ linii kolejowych jest wigksza
w panstwach o matej powierzchni
29. | Battyk, Niemen, Puszcza Bialowieska, Bug, | 0-1 |Za poprawne podanie nazw
Karpaty pigciu euroregionow .......... 1 pkt
30. | Wierszami od gory: 0-1 |Zapoprawne
Polska przyporzadkowanie trzech
Japonia PANSTW oo 1 pkt
Meksyk
31. |a) 0-2 |a)
Od gory: Za poprawne podpisanie
Malbork dwoch fotografii ................ 1 pkt
Zamos¢ b)
b) Za poprawne podanie
Bialowieski Park Narodowy nazwy parku narodowego 1 pkt
32. | A. Polskie morze terytorialne. 0-1 |Zapoprawna odpowiedz ... 1 pkt
C. Wylaczna strefa ekonomiczna Polski.
33. | Np. 0-2 |Zapoprawne podanie:
- budowa duzych zbiornikow retencyjnych - dwoch propozyciji ............ 1 pkt
na rzekach - trzech propozyciji ............. 2 pkt
- spowolnienie odptywu wody
(mata retencja) dzigki budowie matych
zbiornikdw wodnych, jazéw lub dzigki
zwigkszaniu zadrzewienia danego obszaru
- zapobieganie utracie jakosci wody dzigki
budowie oczyszczalni Sciekow
- stosowanie racjonalnej melioracji gruntow.
34. 0 -2 |Zapoprawne uzupeinienie
A modelu literami BiD ....... 1 pkt
Za poprawne uzupetnienie
nadmierny modelu literami A, C, G .... 1 pkt

pobér wody

zsyrdarii |[—»| B|-»| D }—b C

i Amu-darii

G

Uwaga: litery A, C, G moga by¢ wpisane
w dowolnej kolejnosci pionowej




Przykladowy zestaw zadan z geografii
Poziom rozszerzony

35.

Np.

a) Przyczyny:

- duza emisja zanieczyszczen gazowych
(w tym dwutlenku wegla) przez zaktady
przemystowe i gospodarke komunalna
do atmosfery

- wzrost emisji spalin zwigzany z rozwojem
transportu samochodowego

- duza emisja metanu na skutek rozwoju
rolnictwa (m.in. wynik uprawy ryzu,
chowu bydta)

- wycinanie lasow.

b) Nastepstwa:

- wzrost tempa topnienia lodowcow

- podniesienie poziomu wody w oceanach

- zmiany linii brzegowe;j jako skutek
podniesienia poziomu wody w oceanach

- zatopienie nizin przybrzeznych oraz wysp
koralowych

- zmiana zasig¢gu stref klimatycznych

- anomalie pogodowe

- pustynnienie.

0-2

a)

Za poprawne podanie
dwéch przyczyn ................
b)

Za poprawne podanie
dwoch nastgpstw ...............

36.

a) Jangcy lub Chang Jiang

b) np.:

- migracje ludnosci z obszaréw
przeznaczonych do zalania wodami
zbiornika

- straty materialne na skutek zniszczenia
infrastruktury (zabudowan, drog)

- duza powierzchnia wod zbiornika
prowadzi do zmian mikroklimatu
(m.in. wzrostu wilgotnosci, zwigkszenia
parowania)

- w zmienionym Srodowisku ulegaja
zagtadzie niektore gatunki zwierzat i roslin
(zmniejszenie roznorodnosci organizmow)

- z zalanych terendw nastgpuja wymuszone
migracje zwierzat

- w zbiorniku nastgpuje sedymentacja
osadow niesionych przez rzeke,
co wymusza kosztowne i trudne do
wykonania oczyszczanie zbiornika.

a)

Za poprawne podanie
nazwy rzeki ......ccoeeeennnnne.
b)

Za poprawne podanie
dwoéch argumentow ...........




